

## Не отданные наши долги.....

Командир поискового отряда «Мемориальная зона»  
ЕНУ им. Л.Н.Гумилёва, профессор Кусаинов М.К.

В начале 90-х годов прошлого века православная Церковь России признала деятельность поисковых отрядов как «Чистка совести России». Это высокая оценка работы и нашей поискового отряда «Мемориальная зона» ЕНУ им. Л.Н.Гумилёва более 25-и лет ведущего полевой поиск под С-Петербургом.

Профессиональная поисковая деятельность гармонично сочетающая архивный и полевой поиск, была направлена на установление фронтовой судьбы пропавших без вести и погибших. За десятилетия поисковой работы установлена фронтовая судьба 2607 бойцов и командиров Великой Отечественной войны. Восточнее С-Петербурга создана 1-я в Европе мемориальная зона «Надежда» общей площадью более 120 км<sup>2</sup> и издан путеводитель. Найдены утерянные братские могилы, полковые и дивизионные кладбища на территории мемориальной зоны «Надежда», составлены списки похороненных и в ближайшее время будут установлены обелиски с именами похороненных. Но всё же мы до сих пор в неоплатном долгу перед пропавшими без вести и погибшими.

Именно по принятым решениям властных структур души солдатские пристально смотрящие на нас с небес определяют, началась ли **чистка совести казахстанской общности** и очень хотелось бы, чтобы они не «прокляли» нас за беспамятство.

Что мы должны сделать, чтобы души солдатские не «прокляли» нас за беспамятство:

1. Прежде всего нужно принять решение по награждению пропавших без вести и погибших на полях сражений, посмертно, орденом специально для этого разрабатываемым, (смотри приложение). Дело в том, что страна ежегодно чествует фронтовиков вернувшихся с войны. Они этого заслужили, но при этом надо помнить, чтобы они дошли до Берлина погибло и пропало без вести несколько десятков, а может и несколько сот однополчан. Вот для них и надо разработать специальный орден, да принять правительственное постановление о статуте ордена и порядок награждения. Россия над этой проблемой работает, но там территория гигантская и пока инициаторы раскачают все регионы пройдет и юбилей. Мы более компактны и мобильнее и у нас есть шансы, что получится. Какие могут быть сомнения если у

каждого второго казахстанца, в том числе и у тех, кто будет решать эту проблему, отец, дед, прадед до сих пор числится пропавшим без вести и мы поисковики находим их на полях былых сражений с оружием в руках не похороненными, но выполнившими воинский долг до конца. Ещё в сентябре 2011 г. штаб поискового отряда «Мемориальная зона» в зале первого президента РК Н.А.Назарбаева вручил впервые в СНГ награды за боевые заслуги числящимся до сих пор пропавшими без вести бойцам и командирам 310-й, 387-й стр. дивизий и 106-й национальной кавалерийской дивизии-посмертно. Вручили почётный знак поискового отряда в основе которого орден «Великая Отечественная война» детям и внукам бойцов и командиров и многие плакали.... Теперь настало время принимать правительственное решение об утверждении ордена предлагаемого нами и постановления о награждении в соответствии со статутом ордена числящихся пропавшими без вести, но погибших и официально погибших, но не имеющих наград. Это справедливо и достойно в год 70-и летия Великой Победы.

2. Надо отцифровать Книги Памяти и тогда будет легко дополнять и вносить исправления в эти книги. Пока отцифровали Книги Памяти только в Татарстана (Россия), причём эту работу организовал мой однополчанин-поисковик Михаил Черепанов и он готов оказать методическую помощь.
3. Необходимо остановить процесс разорения братских могил, полковых и дивизионных кладбищ на былых полях сражений в России. Ко мне обратилась общественность и ветераны войны С-Петербурга с информацией о том, что в созданной нами мемориальной зоне «Надежда» 90-м поисковым батальоном Министерства Обороны Российской Федерации разорено полковое кладбище 996-го стр. полка 286 стр. дивизии и начаты работы по эксгумации на полковом кладбище 1078-го стр. полка 314-й стр. дивизии сформированной в г. Петропавловске.  
Проблема с разорением братских могил, полковых и дивизионных кладбищ остро стоит последние 50 лет , а сейчас положение гораздо серьёзнее. В 50-е годы прошлого столетия было принято постановление о переносе братских и одиночных могил с лесов, полей к крупным населённым с целью укрупнения захоронений и уничтожения следов войны. Уничтожение следов войны, как не

парадоксально, заключалось в срезке бульдозерами могильных холмиков и весьма скромных деревянных обелисков, тогда, как множество бомбовых и снарядных воронок, глубоких траншей, как шрамы земли, сохранились до наших дней. Современная молодёжь, видя на былых полях сражений страшные следы войны, спрашивает у фронтовиков и ветеранов поискового движения, а где жемогилы защитников этих священных рубежей. И как теперь отвечать им.

Если более 50-и лет назад с братских могил , полковых и дивизионных кладбищ символически переносилось несколько останков из сотен покоящихся, то в настоящее время органы местного самоуправления крупных посёлков, руководствуясь преступным распоряжением 50-х годов, продолжают уничтожать ещё сохранившиеся в лесах и полях братские могилы , полковые и дивизионные кладбища, привлекая отдельные поисковые отряды для полного переноса всех останков, которые исчисляются сотнями, что противоречит, как веками сложившимся канонам православия и ислама, так и Федеральному закону Российской Федерации «Закон об увековечении памяти погибших при защите Отечества»,(от 22.08.2004 г. «№ 122-ФЗ», от 03.11.2006 г., «179-ФЗ», от 23.07.2008 г., «160-ФЗ»,

от 18.07.2011 г., «№213-ФЗ»), где в статье-6 предусмотрено , «..... В целях обеспечения сохранности воинских захоронений в местах, где они расположены, органами местного самоуправления устанавливаются охранные зоны и зоны охраняемого природного ландшафта в порядке, определённом «Законодательством Российской Федерации. Выявленные воинские захоронения, до решения вопроса о принятии их на государственный учёт, подлежат охране в соответствии с требованиями настоящего Закона. Проекты планировки, застройки и реконструкции городов и других населённых пунктов, строительных объектов разрабатываются с учётом необходимости обеспечения сохранности воинских захоронений...». Именно, на основании вышеприведённого закона, Сергей Иванов советовал поисковикам составлять карты найденных ими захоронений, чтобы не допускать на этих местах стройку. «Никакого строительства «на костях» в Российской Федерации не должно быть» - утверждал Глава администрации Президента РФ.

Ветераны 2-й Ударной Армии обращают внимание на сохранение братских могил в зоне прорыва блокады Ленинграда, но проблема с сохранением братских могил , полковых и дивизионных кладбищ

стоит остро на всей территории России, где гремели сражения Великой Отечественной. В Псковской, Тверской, Воронежской и других областях ведутся широкомасштабные эксгумационные работы на братских могилах медсанбатов, передвижных госпиталей, с санитарных захоронений в зонах передовых позиций, что, порой, демонстрируется на российских телеканалах, чаще на форуме «[rohogonka.ru](http://rohogonka.ru)». Весной 2015 года администрация Новосokolьнического района Псковской области планирует перезахоронение останков 8-й гвардейской Панфиловской дивизии с дер. Насва в дер. Манаково, что недопустимо. Следует помнить о том, что в разоряемых братских могилах, полковых и дивизионных кладбищах по братски лежат не только россияне, но и бойцы, командиры из Белоруссии, Украины, Грузии, Казахстана, Узбекистана, Армении, Азербайджана. Святые могилы находятся в России, но принадлежат они всем народам бывшего СССР, теперь СНГ. По этому мы подготовили обращение к Путину В.В., чтобы он взял под свою защиту братские могилы, полковые и дивизионные кладбища от разорения.

4. Десять лет как Департамент внутренней политики акимата Астаны ищет место для парка 4-х дивизий. В конце августа нами за подписью детей, внуков и правнуков было направлено обращение к президенту Н.А. Назарбаеву о затянувшемся поиске месторасположения парка 4-х дивизий, которое было одобрено и отправлено в акимат столицы в конце августа 2014 г. И вот ответа мы уже ждём пять месяцев.

**Особенности идеи:**

- деревья в парке все только именные, посаженные родными и близкими бойцов и командиров-акмолинцев, погибших и пропавших без вести на фронтах Великой Отечественной войны;
- все, либо большинство саженцев, привозятся с мест сражений Великой Отечественной войны, как бойцами и командирами поискового отряда «Мемориальная зона», так и родными и близкими солдат и офицеров с мест сражений;
- Саженцы сажают только родные и близкие под наблюдением специалистов паркового хозяйства Астаны, они же следят за качеством ухода за саженцами и сами лелеют саженцы, причём в этом участвуют все от пожилых до школьников, что формирует у

подрастающего поколения как патриотизм, так и бережное отношение к природе;

### **Архитектурно-ландшафтная структура парка посвящённого четырём акмолинским дивизиям:**

В парке шесть алей: 1-я посвящена 310-й стрелковой дивизии сформированной в числе первых в Акмолинске; 2-я аллея посвящена 387-й стрелковой дивизии сформированной после 310-й стр. дивизии; 3-я аллея посвящена 106-й национальной кавалерийской дивизии сформированной после 387-й стр. дивизии; 4-я аллея посвящена 72-й гвардейской стрелковой дивизии сформированной после 106-й национальной кавалерийской дивизии ; 5-я аллея- аллея Героев Советского Союза и полных Кавалеров орденов Солдатской Славы; 6-я аллея- аллея бойцов и командиров, не входивших в состав четырёх выше названных дивизий. По обеим сторонам шести алей гранитные плиты с именами погибших и пропавших без вести.

В идее парка четырёх дивизии есть элементы новизны, которые могут стать казахстанским брендом это :

- Посадка саженцев, взятых с полей сражений Великой войны родными

и близкими бойцов и командир погибших и пропавших без вести и при такой посадке и сердечном уходе за саженцами деревья

(именные) будут самыми ухоженными и красивыми, да и такого

разнообразия деревьев можно видеть разве в ботаническом саду и будет экономически выгодно, но это не главное. Главное в том, что так будет формироваться особый патриотизм, а это бесценно; - Центральный обелиск «Звёзды – журавли» установленный в 2002 году под С-Петербургом, признан С-Петербургской интеллигенцией гениальным так же может стать казахстанским брендом.

В канун Великой Победы акимат Астаны должен определить месторасположение парка 4-х дивизий и принять трёхлетний проект его создания.

## ПРИЛОЖЕНИЕ

### Описание ордена

За основу взят нашпочётный знак с той разницей, что по кругу надпись "За мужество и отвагу 1941-1945 г.г." Всё кажется гармонично:

1. В основе ордена звезда с золотыми лучами с ордена "Великая Отечественная война";
2. В центре каска пробитая осколком сквозь которую прорастают ландыши- символ того, что награждается погибший , либо пропавший без вести и тоже погибший;
3. Самое главное это надпись по белому кругу "За мужество и отвагу 1941-1945 г.г."

### Статут ордена

Орденом награждаются: погибшие на поле боя, не имеющие наград; числящиеся пропавшими без вести по данным Книг Памяти и ОБД Мемориал и погибшие в плену.

## ЭСКИЗЫ ОРДЕНА

Автор: Кусаинов Майдан Камекович, дизайнерская доработка Ильи Кожущенко



**ВАРИАНТ - 1**



**ВАРИАНТ - 2**



**ВАРИАНТ - 3**



Боевая награда вручена родным политрука Раздорского Георгия Михайловича.